

Исходя из прогноза, можно сказать, что строительный рынок Белгородской области имеет дальнейшие перспективы развития новых организаций, что соответственно повлечет увеличение строительных мероприятий, привлечение инвестиций и предоставление рабочих мест.

Администрация Белгородской области продолжает развивать высокими темпами не только строительство жилья, но и ведет работы дорожного строительства, объектов социально-культурного наследия, благоустройства территорий находящихся вокруг. Также привлекает для взаимодействия частные организации, организуя государственно-частное партнерство, после отбора программ и проектов оказывает поддержку организациям в процессе выполнения проектов, осуществляет детальных мониторинг выполнения проекта на всех его этапах.

ЛИТЕРАТУРА

1. Анпилов С.М., Сорочайкин А.Н. Организационно-экономические механизмы воздействия на строительную отрасль в современных условиях // Экономика и управление в XXI веке. Т. 2: Экономика и управление. Региональный аспект: кол. монография / под общ. ред. А.Н. Сорочайкина. Самара: Глагол, 2015. – С. 60-72.
2. Белоусова, Л.С. Устойчивое развитие строительного комплекса в регионе. – СПб.: Изд во СПбГУЭФ, 2016.
3. Красикова О.В. Развитие строительной отрасли региона на основе инновационной составляющей // Стратегия устойчивого развития регионов России. – 2017. – № 24. – С. 76-78.
4. Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Белгородской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://belg.gks.ru/>
5. Федеральная государственная служба статистики [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.rosstat.gov.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/accounts/#

УДК 338.2

ИССЛЕДОВАНИЕ МЕТОДОВ ОЦЕНКИ РОЛИ МАКРОРЕГИОНА В НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКЕ

Ф.М. Ермаченко

г. Белгород, Россия

Белгородский государственный национальный исследовательский университет

В статье рассмотрены предпосылки формирования макрорегионов в России. Проведено исследование оценочных показателей и методов, которые могут быть применены для выявления роли макрорегиона в национальной экономике.

Ключевые слова: макрорегион, роль макрорегиона, методы оценки роли макрорегиона, оценочные показатели макрорегиона.

STUDY OF METHODS FOR ASSESSING THE ROLE OF THE MACROREGION IN THE NATIONAL ECONOMY

F.M. Ermachenko

Belgorod, Russia

Belgorod state national research University

The article considers the prerequisites for the formation of macroregions in Russia. The study of evaluation indicators and methods that can be applied to identify the role of the macroregion in the national economy.

Keywords: *macroregion, the role of the macroregion, methods of assessing the role of the macroregion, estimated indicators of the macroregion.*

Эволюция управления хозяйственными системами свидетельствует о том, что для этих целей государство всегда использовало деление страны на специфичные по условиям и ресурсам территории. Такое деление не предполагает универсальных моделей, каждое государство должно вырабатывать собственную модель, наиболее подходящую на определенном этапе исторического развития и создающую оптимальные условия для долгосрочного развития страны.

Экономическая история России показывает, что изменения такого управления происходили с помощью реформ административно-территориального деления, представляющего собой разделение территории государства на административно управляемые части – административно-территориальные единицы.

В 2019 году в нашей стране были выделены 12 макрорегионов. Современные макрорегионы России, согласно идее Минэкономразвития РФ, будут не административно-территориальными единицами, а отражением сложившихся социально-экономических связей. Выделение современных макрорегиональных территориальных комплексов нацелено на улучшение условий взаимодействия между субъектами. Границы современных макрорегионов нашей страны определены на основании соседского положения и потенциала кооперации территорий.

Каждый макрорегион, сформированный в 2019 году, будет иметь инфраструктуру для доступа к международным рынкам или транспортным коридорам, а также не менее одного крупного «центра экономического роста».

Необходимость создания макрорегионов и оценки их роли в национальной экономике связано с тем, что большинство из российских регионов по ресурсам не являются самодостаточными [2, 3, 8]. Сложившаяся разнородность административно-территориального деления страны в целом не отвечает реалиям экономических преобразований и негативно влияет на эффективность системы управления государством, в том числе управления территориями. Федеральный центр не мог эффективно контролировать управление регионами не только из-за неимоверного количества этих административно-территориальных единиц, но и их весьма неоднородного состава и неравноправного статуса.

Созданные макрорегионы имеют свою макроэкономическую функцию, особое федеральное значение, предназначены для решения общенациональных задач при регулировании государством внешних и внутренних процессов социально-экономического развития, в частности консолидации регионального, национального, макрорегионального и глобального экономического пространства [4]. На них, как на базовую территориально-организационную структуру, опирается Федеральный центр во взаимоотношениях с регионами.

Для оценки роли макрорегиона в национальной экономике применяются разнообразные рейтинги, например, по эффективности использования ресурсов, по инновационной активности, по вкладу в развитие топливно-энергетического комплекса страны.

Для построения рейтингов применяются различные методы. Обобщенно эти методы можно сгруппировать по следующим признакам [6, 7]:

- способ обработки информации;
- способ определения коэффициентов весомости показателей;
- схемы агрегирования показателей;
- способ представления итогового списка;
- содержанию показателей (факторные, результативные);
- учёт статического и динамического аспектов.

Наибольшее применение для оценки роли макрорегиона в национальной экономике имеют следующие методы:

- метод системного анализа, предусматривающий комплексное изучение проблем, структуры хозяйства, природно-экономических условий и особенностей;
- балансовый метод;
- индикативный метод, используемый для определения специализации регионов;
- сравнительно-статистический метод;
- метод экономико-математического моделирования.

Особое место занимают методы, посредством которых оценивается эффективность управления развитием региональных экономик субъектов, входящих в макрорегион.

Используемые подходы и методы при оценке роли регионов в национальной экономике позволяют сформировать группу оценочных показателей для стимулирования достигнутого уровня регионального развития, а также являются отправной точкой для более глубокого анализа развития регионов и разработки управляющих воздействий на развитие регионов [1].

В качестве оценочных показателей для определения роли макрорегиона в национальной экономике целесообразно применять:

- удельный вес вклада региона в ВВП страны;
- доля налоговых поступлений макрорегиона в федеральный бюджет;
- доля макрорегиона в располагаемых ресурсах экономической территории;
- доля макрорегиона в достигнутом на той же экономической территории результате – в выпуске продукции, полученном доходе.

Также допустимо оценивать роль макрорегиона по степени его участия в решении общефедеральных задач, но использовать приведенную выше формулу для оценки экономической эффективности входящих в него регионов [5].

Развитие макрорегиона, а значит и его роль регионов в национальной экономике, можно оценивать несколькими способами, например, по индексу развития человеческого потенциала, комплексу социально-экономических показателей или построением и анализом модели макроэкономического равновесия.

Также оценки роли макрорегиона в национальной экономике можно использовать коэффициент локализации. Коэффициент локализации показывает, во сколько раз концентрация конкретного вида экономической деятельности в макрорегионе превышает средний показатель по стране. То есть коэффициент локализации характеризует макрорегион относительно специфики промышленного производства. Расчеты показателя можно производить не только по численности занятых в секторе экономики, но и по объему выпуска и стоимости основных фондов.

В целом, перспективным направлением территориального развития экономического пространства страны является интеграция региональных хозяйственных

комплексов во внутренней среде. Формирование новых макрорегионов в нашей стране на современном этапе можно считать базовым направлением национальной политики пространственного развития. Для выявления роли макрорегиона в национальной экономике может применен комплекс оценочных показателей и методов.

ЛИТЕРАТУРА

1. Владыка М.В., Веретенников А.И. Методика оценки вклада малого предпринимательства в экономику региона // Актуальные проблемы развития экономических, финансовых и кредитных систем: сборник материалов V Международной научно-практической конференции, посвященная 140-летию Университета и 20-летию Института экономики. – 2017. – С. 7-12.

2. Куликов Н.И., Куликов А.Н. Различия в социально-экономическом развитии регионов России: оценка и реалии выравнивания. // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. – № 13 (7 (352)). – С. 1239-1257.

3. Лыщикова Ю.В. Индикативная оценка капитализации региональной экономики: инструментарий и интерпретация // Экономико-правовые аспекты реализации стратегии модернизации России: поиск модели эффективного социоэкономического развития: сборник статей международной научно-практической конференции. Научно-исследовательский институт истории, экономики и права. – 2017. – С. 103-108.

4. Морозов Д.А., Алехин А.Е. О роли макрорегионов в пространственном развитии Российской Федерации // В сборнике: XLVII Огарёвские чтения: Материалы научной конференции. В 3-х частях. Составитель А.В. Столяров. Ответственный за выпуск П.В. Сенин. – 2019. – С. 506-508.

5. Степуть И. Макрорегионы в системе управления пространственным развитием России // Проблемы теории и практики управления. – 2019. – № 1. – С. 46-54.

6. Тимофеев И.Ю. Развитие методов оценки роли регионов в формировании человеческого потенциала. – Белгород: Изд-во БелГАУ им. В.Я.Горина, 2015. – 160 с.

7. Тимофеев И.Ю. Оценка роли региона в национальной экономике: подходы и методы // Экономика и социум. – 2015. – № 1 (14). – С. 859-864.

8. Юсупова М.С. Обобщение и ранжирование макрорегионов России по социально-экономическим показателям развития // Известия Кабардино-Балкарского научного центра РАН. – 2014. – № 2 (58). – С. 119-124.

9. Факторы устойчивого развития регионов России. Бондарева Я.Ю., Борзенкова Н.С., Герасимова Н.А., Дружникова Е.П., Караулова Н.М., Кулик А.М., Просалова В.С., Смирнов П.А., Смольянинова Е.Н., Фаткуллин И.Ф., Химин Е.Б. монография / Новосибирск, 2017. Том Книга 24.

10. Факторы устойчивого развития регионов России Бондарева Я.Ю., Верещагина Л.В., Ворожейкина Т.М., Герасимова Н.А., Гришкова Д.Ю., Губа М.Н., Дружникова Е.П., Коокуева В.В., Кулик А.М., Покровская О.Д., Стрябкова Е.А. Монография. Под общей редакцией С.С. Чернова. Новосибирск, 2017. – С. 65-94.